

## 习近平同刚果(布)总统萨苏就中刚建交60周年互致贺电

新华社北京2月22日电 2月22日，国家主席习近平同刚果(布)总统萨苏互致贺电，庆祝两国建交60周年。习近平指出，中刚友好历史悠久，交往频繁，政治互信持续深化，务实合作稳步前进，为两国人民带来实实在在的福祉，是中非友好合作精神的生动写照。我高度重视中刚关系发展，愿同萨苏总统一道努力，以两国建交60周年为新起点，不断丰富中刚全面战略合作伙伴关系内涵，携手构建高水平中非命运共同体。

萨苏表示，刚中建交60年来，两国人民始终团结友好，秉持对和平、公正和繁荣的共同追求，推动刚中全面战略合作伙伴关系快速发展。双方在相互信任、互利共赢基础上开展了广泛合作，成果丰硕。我愿进一步巩固深化刚中友好合作关系，为推动构建高水平中非命运共同体作出积极贡献。

## 加速推进重点项目建设 深化能源领域务实合作

### 卢东亮与中煤资源发展集团有限公司党委书记、董事长刘国胜举行工作会谈

本报讯(记者 李明璇) 2月22日，省委常委、市委书记卢东亮与中煤资源发展集团有限公司党委书记、董事长刘国胜举行工作会谈，围绕双方协调解决事项开展沟通对接，就加快推进项目建设、促进产业发展深入交流。市委常委、常务副市长任希杰，市政协副主席、市发改委主任王宏栓参加。

卢东亮代表市委、市政府对刘国胜一行表示欢迎，向中煤资源发展集团

对大同经济社会发展的大力支持表示感谢。他说，当前，我市锚定转型“四步走”战略目标，协同推进转型发展和能源革命，深耕能源赛道，稳住煤炭基石，优化电力结构，大力推进“风光火储和源网荷储”一体化发展，加快构建新型能源体系，不断推动高质量发展、深化全方位转型。中煤资源发展集团实力雄厚、优势突出，与大同合作关系长期稳定、合作基础扎实稳固。希望中煤资源发展集团进一

步发挥优势，在加速推进2×100万千瓦煤电项目的同时，围绕煤炭安全绿色开发和清洁高效利用、煤电与新能源一体化发展等方面布局更多优质项目，助力大同能源产业高质量发展。大同市将全力做好要素保障，及时帮助解决困难问题，为企业在同发展和项目建设提供优质服务。

刘国胜感谢大同市对中煤资源发展集团的信任支持，介绍了集团在同企业和项目推进情况，希望双方携手努

力，巩固既有合作成果，坚持资源要素供给和产业发展相结合，持续扩大优质煤炭产能释放。集团将围绕煤炭与煤电、煤电与新能源、新能源与煤化工“三个联营”，谋划推动更多优质项目落地，为大同深化能源革命和资源型经济转型发展作出更大贡献。

中煤资源发展集团有限公司副总经理曹东亚及其他相关负责同志，部分县(区)和市直有关部门主要负责同志参加工作会谈。

## 市政府召开第二次廉政工作会议

### 张强出席并讲话

本报讯(记者 郑苗苗) 2月22日，市政府召开第二次廉政工作会议，市委副书记、市长张强出席并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，认真落实二十届中央纪委三次全会、省纪委十二届四次全会和市纪委十六届四次全会精神，按照国务院和省第二次廉政工作会议部署，扛牢全面从严治党主体责任，始终以严的基调、严的措施、严的氛围扎实推进政府系统党风廉政建设，为加快大同全方位转型、实现“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标提供坚强保障。

市委常委、市纪委书记、市监委主任张文伟，副市长翟永清、宋志燕、孟维君、张晋伟参加会议。

张强指出，过去一年，全市政府系统坚决贯彻落实全面从严治党要求，全力以赴提升政府效能，持续推动权力运行规范，驰而不息转变政府作风，抓好党风廉政建设和反腐败斗争，有力促进

了经济社会持续健康发展。全市政府系统要认真分析政府党风廉政建设形势，始终保持永远在路上的清醒和执着，以更加坚定的决心和有力的举措，把政府廉政建设和反腐败斗争不断推向深入，努力巩固风清气正的良好政治生态。

张强强调，要切实采取坚决有力的措施，推动政府系统党风廉政建设落实见效。一要树立廉政意识，始终坚定理想信念，强化政治担当，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力；严守党的政治纪律和政治规矩，始终保持清正廉洁的政治本色。二要聚焦廉政关键，加强重点领域整治，紧盯金融行业，加强监督，化解风险，激发金融机构发展活力；紧盯国资国企领域，坚持关口前移，抓好全流程监督；紧盯能源领域，坚决铲除滋生腐败、污染生态的“毒瘤”和温床；紧盯医药领域，强力推进全市公立医院高质量发展；紧盯基建和招投标领域。

## 市十六届人大常委会召开主任会议

本报讯(记者 潘红) 2月22日，市十六届人大常委会第三十次主任会议召开。

市人大常委会副主任赵宇主持会议，市人大常委会副主任杨素卿、王凤瑞、王明生、丁国华、姚锦出席。

会议研究关于市十六届人大三次会议主席团交付代表议案办理情况的报告，听取人事任免事项的汇报，研究市人大常委会工作报告(草案)、市人大常委会2024年工作要点(草案)、立法计划(草案)、监督计划(草案)和代表工作计划(草案)，研究建立市人大常委会执法检查“问题清单”跟踪监督机制，研究关于召开市十六届人大四次会议的决定(草案)，研究市十六届人大常委会第十九次会议议程(草案)、日程(草案)和召开时间。

市人大常委会主任会议

计划(草案)、监督计划(草案)和代表工作计划(草案)，研究建立市人大常委会执法检查“问题清单”跟踪监督机制，研究关于召开市十六届人大四次会议的决定(草案)，研究市十六届人大常委会第十九次会议议程(草案)、日程(草案)和召开时间。

### 冬季大同再发现

元宵佳节

#### 社火闹春迎元宵 欢天喜地庆佳节

元宵佳节，社火闹春迎元宵，欢天喜地庆佳节。

## 市人大常委会召开党组(扩大)会议

本报讯(记者 潘红) 2月22日，市人大常委会召开党组(扩大)会议，学习《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》，传达学习中共中央办公厅和国务院办公厅有关文件精神，学习《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》部分章节，传达学习全市机构改革动员大会精神，研究市人大常委会工作报告(草案)、市人大常委会2024年工作要点(草案)、立法计划(草案)、监督计划(草案)和代表工作计划(草案)和人

事任免有关事项。市人大常委会党组副书记、副主任赵宇主持会议并讲话；市人大常委会党组成员、副主任王凤瑞、王明生、丁国华、姚锦出席；市人大常委会副主任杨素卿列席。

会议强调，要持续深入学习贯彻习近平总书记重要文章精神，认真落实习近平总书记关于人大工作的重要要求，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，扎实有效做好人大工作。全市各级人大和广大代表要履职尽责，担当作为，不断开创新时代人大工作新局面。要逐项抓好中共中央办

公厅和国务院办公厅有关文件精神的学习贯彻，深化拓展基层减负工作，严格规范公务接待管理，严格落实中央八项规定精神，激励广大党员干部弘扬新风正气，保持良好形象。要以应知应会党内法规和法律法规为重点，增强学法用法主动性和自觉性，持续用力、久久为功，着力提升依法履职水平。要深刻认识深化机构改革的重大意义，提高思想认识，抓好组织实施，积极推进各项工作；要加强联系对接，紧盯时序进度，确保如期完成任务；要扛牢工作责任，严格依法履职，依照法定程序做好相关工作。

## 保护历史财富 发挥时代价值

### ——大同市文化遗产保护传承工作综述



2024新春系列活动在关帝庙戏台组织传统戏曲演出，精彩的表演吸引了众多游客、市民观看。

保护第一理念，先后实施云冈石窟危岩体抢险加固、云冈石窟西部窟区山顶防水、鲁班窑石窟抢险加固等多项保护修缮工程，五华洞窟檐保护工程开创了国内石窟寺维修保护的先河。运用科技手段，建立洞窟数字化档案，实现了大型洞窟的等比例复制。建设了遗产监测中心，出版了《云冈石窟全集》《云冈石窟佛像典藏卷》等多部学术著作。出台设立云冈学和加强云冈石窟文物保护专项实施方案，研究部署一批重点项目，推动市政府与太原理工大学签署云冈学与文物保护研究院框架协议；2019年，鲁班窑石窟、吴官屯石窟并入云冈石窟，成为全国重点文物保护单位。2021年，在省市的大力支持下，云冈研究院正式成立，升格为省政府直属副厅级事业单位，石窟寺保护研究迈向了更大平台、更新阶段。

历史文化名城保护修复整体推进。近十年来，我市先后实施近20项

工程，对古城标志性的历史建筑重点进行修复保护。备受关注的古城墙保护修复全面完工，明堂遗址公园、张霞堂故居纪念馆、魁星楼、开化寺等相继建成开放，首次引入社会资本参与的钟楼、太平楼复建圆满完成，四牌楼、东岳庙、西城墙内部分空间改造先后完工，九龙壁景区由原来的2400平方米扩大至14500平方米。引进首旅集团旗下顶级高端酒店品牌安麓酒店落户大同府衙，将有力推动文物保护、文旅融合全方位高质量发展。

文化遗产保护基础工作不断夯实。近年来，实施了阳高县云林寺修缮、灵丘县觉山寺塔及寺庙维修等140余项文物保护修缮工程，完成了古城内法华寺、府文庙等5项文物标识展示提升工程，华严寺、善化寺等全国重点文物保护单位保护规划正在编制中。

### 冬季大同再发现

元宵佳节

#### 社火闹春迎元宵 欢天喜地庆佳节

元宵佳节，社火闹春迎元宵，欢天喜地庆佳节。

## 清廉大同建设巡礼

### 文化清和 家风清正 干部清廉

## 阳高县完善体制机制绘就风清气正新画卷

本报讯(记者 臧力卿) 阳高县深入贯彻落实习近平总书记和党中央关于全面从严治党的战略部署，锚定清廉建设目标，持续完善各项体制机制，围绕文化清和、家风清正、干部清廉，探索建立风险防控和严管惩治相结合的新路径，以时不我待、只争朝夕的干劲全面深化清廉阳高建设。该县清廉之风劲吹，廉洁之花盛开，一幅风清气正的新画卷徐徐展开。

突出政治引领，制定下发“六个一”廉洁家风建设活动通知，引导党员干部增强家风建设的思想自觉和行动自觉。把扎实开展家风建设活动作为强化党员干部作风建设、加强基层治

理的重要抓手，教育党员领导干部明大德、守公德、严私德，做到廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家；丰富活动载体，将家风建设活动作为清廉阳高建设的重要内容，通过开展一次廉洁家风谈话、观看一部廉洁家风纪录片、发放一份致领导干部家属一封信、赠阅一册廉洁家风建设读本、参观一次廉洁教育阵地、写寄一封廉洁家书等系列活动，强化党员领导干部家风治理，为清廉建设注入强大“家”力量。在此基础上，积极开展各单位创新拓展活动载体，通过开展一次“树清廉家风，创最美家庭”评选活动、签订一份廉洁齐家承诺书、讲一次清廉家风好故事等活动。

## 华严寺：文脉传承的“今生”故事

□ 本报记者 任翔宇

春节期间，古都大同的民俗表演活动热闹非凡，美景美食让人难忘，华严寺以及周边的广场街巷也成为熙熙攘攘的游客“打卡地”、市民休闲地。被惊叹为“东方维纳斯”的合掌露齿菩萨、被著名建筑学家梁思成先生誉为“海内孤品”的“天宫楼阁”，在被文物工作者精心保护的同时，也通过乐舞演绎和融入古城建筑风貌放大复建的不同方式，与游客对话，讲述文脉传承的“今生”故事。

大同文化遗产资源丰富，华严寺是众多明珠当中十分璀璨的一颗。华严寺位于大同古城西南隅，始建于辽重熙七年(公元1038年)，依据佛教经典《华严经》而命名，兼具辽国皇室宗庙性质，地位显赫。坐西向东的朝向别具一格，山门、普光殿、大雄宝殿、薄伽教藏殿、华严宝塔等建筑分列在南北两条主轴线上，布局严谨，规模宏大，是我国现存年代较早、保存较完整的一座辽金寺庙建筑群，为第一批全国重点文物保护单位、国家4A级旅游景区。华严寺可供传承利用的空间大，保护压力也大。围绕保护好、传承好、利用好这些宝贵财富，近年来，我市加大文物保护力度，加快文物抢救修复，先后实施了以华严寺保护修复及环境整治工程为代表的古建筑保护修缮项目，助推文物“说话”、历史“发声”。2015年起，华严寺建立了文物保护环境监测工作站，包括殿内微环境温湿度文物保护监测工作站、华严寺

院内小环境文物保护环境监测站等，运用数据实时采集技术，对文物状况进行监测，采集、存储相关数据，为后期的文物保护工作提供科学详实的数据支撑。开展《华严寺木构建筑预防性保护环境监测系统研究》课题，通过无线传感网络技术手段，对华严寺薄伽教藏殿的温湿度、空气污染、游客密度等开放过程中影响保存环境质量的因素进行数据采集和分析，这不仅有利于华严寺文物古建及附属文物保存环境整体水平的提高，为将来在不同气候条件下文物古建保护提供科学合理的支撑，也为文物保护提供预防、预警作用，能够有效延长文物的寿命。

华严寺内的建筑、塑像、壁画、平基、藻井等。



节日期间，古都大同热闹非凡，民俗社火表演精彩纷呈。图为在华严寺周边进行的划旱船表演。

本报记者 戎禹仁摄